

Medilocu de desinfecțiune

(de desmolipsire)

de

J. M. Müller.

18 4-4

Acestu medilocu este o inventiune dintre cele mai practice în timpul nou, și cu dreptu cuventu ocupa locul în rangulu, d'anfaie între toate medilócele cunoscute pana acum de asemenea nume; pentru că elu întrece cu multu pe toate cele lalte materii de desmolipsire.

Din punctu de vedere alu necesității sanitare stau folósele acestui medilocu în tocmai asiá strinsa atingere cu viétii'a sociala a fie-carui individuu, precum suplinescu o lipsa tare de multu sentita în interesulu economiei nationale.

Inse însemnatarea mare și importantii'a ce o are unu medilocu bunu de desinfecțiune pentru fie-care statu cultu ce cultiva agronomii'a și industrii'a se arata numai de catu, dacă se ie în consideratiune cate sterpiri facu în fie-care anu

ciumele, epidemiile și bólele infectóse

între ómeni și vite, de vreme-ce de o parte pe clasele avute ale statului în parte le seracescu, în parte le facu necapabile a agonisii, de alta parte éra retienu directu ori indirectu sustienerea viétii a lucratoriloru și facu scadere în madu'a viétii statului.

În mediloculu aretatu de desmolipsire deci se dá fie-carui și indeosebi economiloru de la tíera ocașiune a se scuti în modulu celu mai lesne și mai ratiunabilu de urmarile aburariloru veninóse, de miasme și contagiuni de totu felulu, și indeosebi de ori-ce infectiune.

Grasidurile cailoru, a viteloru cornute, a oiloru, capreloru, porciloru și a sburatórielor se scutescu de intrarea ciumei și bólei de vite, precum și de toate bólele epidemice,

dacă asternutulu se stropesce cu fluiditate, éra podelele, proptelele, ieslele și toate uneltele de lemnu se voru spalá bine cu apa amestecata în acésta fluiditate, și la cutare locu corespundiatoriu (dacá cere lips'a, în mai multe locuri) dacă se va tiené cate o dréntia muiata în acésta fluiditate carea trebuie de multe ori de nou udata.

Dacă se va folosi regulatu acestu medilocu de desinfecțiune, vitele voru fi totu de un'a scutite de ori-ce bóla epidemica și toate miasmele și aburii stricatiósi cari se voru fi aflandu în grasidu se voru resfirá și alungá astfelu, în catu nu póte se esiste molipsire.

Se întielege de sine că în timpul candu domnescu epidemii curatirea și desmolipsirea grasiduriloru are se se faca mai adese ori de catu e indatinatu, precum se și recere a se face acésta, căci cu multu mai lesne e a impedeacă intrarea miasmelor și a molipsirei, de catu a alungá pe cele ce au intratu, de óra-ce, precum se scie, fie-care medilocu de desinfecțiune are activitate mai mare în privintia preservativa.

De cumva în timpu de bóle nu e posibilu a separá de totu vitele, asiá în catu convinu cu altele straine, atunci este bine ca, afara de desmolipsirea grasidului, se se frece și pelea viteloru cu fluiditate de acésta amestecata în apa, pentru a le asigurá contra molipsirii straine.

Dacă se uda peile viteloru cu astfelu de fluiditate, se castiga și altu folosu nu mai putienu suprindiatoriu și practicuu, căci totu gavatulu toate gongele ori vermii ce aru vegetá pe ori în pelea vitei se omoru și se nemicescu. Asiá se potu scapá canii de pureci, sburatóriile de paduci, și fie-care vestmentu de pele se scutesce de moli, și dacă se repetéza se consérva de reintrarea loru.

Efectulu însemnatu alu mediloculu de desinfecțiune se latiesce chiar și pe terenulu matasariiei atatu de scumpe. Dacă se stropesce regulatu scandurile și latedii și dacă se spala podelele și parerii cu fluiditate amestecata în apa, se scutescu vermii de metasa de ori-ce bóla, de alta parte éra nemicescu și alunga pentru totu de un'a parasitele atatu de stricatióse

botanice și animalice.

Avantagiulu fluidității pe acestu campu de industria și folosulu ce se ivesce din acestea pentru intrég'a matasariia, facu mediloculu de celu mai pretiosu în timpul nou. —

Precum mediloculu de desinfecțiune aduce mórte góngeloru și organismelor parasiteloru, asiá se póte folosi cu succesu și acolo, unde se recere a mantui

pomi, plante și flori. — de paduci, de omide și de alte insecte și de a le indepartá pe asestea; acésta se póte dáca cu o pinsula ungemu unicele particule a plantei cu fluidu fórte insubtiatu, acésta se se repeteze din candu în candu. —

Folosindu-lu în locuintie

omóre acestu medilocu de desinfecțiune

toate metamorfosele paduciloru de lemnu,

fie în covóra, în obiecte de lemnu ori în mobile, dacă pe acestea le stropimu cu elu, ori dacă lasámu se picure fluiditatea în crepaturi, séu dacă ungemu cu pinsula. Spre acestu scopu fluiditatea se arata și pen-

tru ace'a eminenta, pentru că nu produce neei unu felu de pete pe tieseturi ori obiecte. Între acestea fluiditatea în stare concentrata se folosesce fara amestecare de apa. Totu asiá avemu se o folosimu pentru a sterpi gongi, greeri, síóreci și clotiani (patioi). — În climatele caldúróse departéza acésta fluiditate pe infricatóriile scorpiuni dacă se desmolipsesce cu ea asternutulu de culcatu. —

Bóle lipicióse, precum colera și alte epidemii nu se voru incubá neei odata în locuintia dacă acésta se va desinfecțiuná în modu ratiunálu prin fluiditate, éra dacă în scuiptoriu, în ólele de nópte și în lavóre se va torná cativa stropi din ea, se voru nemieci toate miasmele ce s'ar poté desvoltá.

În odái, în cari se spala adese ori podelele, se face bine dacă se améstea în apă cu care se spéla o cantitate cuviintiósa din fluidu, pentru a nu se plamadí purecii și pentru a desmolipsi aerulu odaiei. Pentru a fi siguru contra atari insecte, se se stropésca covórale, acoperementele patului, vestmintele etc.

În odai, în cari zacu bolnavi, se dovedesce activitatea fluidulu deosebitu folositoria, de vreme ce prin numit'a procedura odai'a se desmolipsesce astfelu, în catu fie-cine póte intrá și esí de la bolnavi de bubatu, de tifusu s. a. fara a se teme de molipsire.

În esitori, óle pentru siediutu, cloace, locuri de gunoiu, canaluri, are folosirea pulberelului resultatu siguru și desinfecțiunea este necesaria mai vertosu în timpul caldúrosu alu anului. —

În casele de junghiatu, în fabrice, belitorii de mortatiuni, casele lucratoriloru, vapsitoriloru, cleitoriloru s. a. trebuie a se stropi și spalá regulatu toate uneltele de lemnu și peile animaleloru cu fluidu subtiatu în apa.

În magazine se se stropésca grindile, ladile, vasele; în vagóne parerii și podelele; în náli sforile, scandurile, bancele și acoperementele, pentru desmolipsire și conservare.

Desi folósele nepretiuíte — ce le dá acestu medilocu de desinfecțiune fie-carui individuu, precum și poporatiunei întregi, în toate impregiurarile, în orasie și în sate, în toate ramurile de industria — lu facu neevitabilu medilocu universalu pentru sanetatea publica și a societatii omenimei, devine chiar și prin ace'a nepretiuíbilu că insubtiindu-lu dupa recerintia nu are neei cea mai mica influintia stricatiósa neei asupra omului, neei a animalului, ori a plantelor și a obiectelor de totu felulu.

Considerandu resultatulu raru ce lu aduce mediloculu de desmolipsire, considerandu și folosulu colosalu ce cresce comunismului prin folosirea-i generala și regulata, onoratulu c. r. institutu geologicu imperialu în Viena s'a aflatu indemnatu a aprobá în publicu, prin rescriptulu de la 8 aprilie 1868, aplicarea generala a mediloculu de desmolipsire.

Asemene și onoratulu institutu c. r. chemicu-patologicu în Viena s'a veditu indemnatu a esaminá mediloculu de desinfecțiune și a-lu aprobá fara impedece prin decisulu de la 8 aprilie 1868.

În fine domnulu chemicu magistratulu și profesore Kletzinsky, o capacitate de renume europeanu, a decoratu mediloculu de desinfecțiune prin recunóscerea dsale. — Facemu se urmeze toate trei acte precum suna din vorba în vorba:

Domnului J. M. Müller în Viena!

Fluidulu dtale de desmolipsire și pulverele le am cercetatu și esaminatu în laboratorulu institutulu c. r. imp. și me onorezu a-Ti împartesi, ca resultatulu acestei esaminari, cumca pentru compunerea loru scopósa, le am aflatu calificatú și de folosu pentru toate desmolipsirile în odáile bolnaviloru și în genere în toate locurile, unde se desvóltá abura stricatiósiu.

Deci este fórte calicóatú a se folosi la timpu de clima în grasiduri.

Între cele lalte medilóce de desinfecțiune are acea preferintia însemnata că nu contine feru în sine și prin urmare nu produce pete, precum și că nu róde din obiectele și tieseturele cu cari vine în atingere, fiindu că custa din amestecari neutrale. În fine nu contine veninu.

Viena, 8 aprilie 1868.

Carol de Hauer, m. p.

(L. S.)

Consiliariu de báii și chemicu la c. r. institutu imp. geologicu.

Onoratulu Domn. J. M. Müller în Viena!

Fluidulu dtale de desinfecțiune și pulverele s'au cercetatu și esaminatu aici, de unde a resultatu că ele, pentru compunerea loru scopósa, suntu calificatú ca medilocu tare salutaru la cele mai diferite procese de desinfecțiune și cumca au acea deosebita preferintia că nu contine atari parti cari ar stricá ori vatamá diferite obiecte și tieseturi.

Viena, 8 aprilie 1868.

De la c. r. institutu patologicu-chemicu.

(L. S.)

Presiedintelu si c. r. chemicu magistratulu. Dr. I. Flor. Heller, mp.

TESTIMONIU. Subscriuile întarese că fluidulu de desinfecțiune și pulverele dlui J. M. Müller este de asemenea activitate în toate procesele de desinfecțiune contra contagiiloru și a miasmelor și cumca întrebuitarea lui este admisiabilá și cuviintiósa, cumca nu face neei de cum petele nesuferibile în multe unelte și tieseturi (cum se facu candu se foloseace vitriolulu martiaru) și cumca, de óra-ce de odata contine acréla de zincu și fenilu, are activitate mai sigura și mai poterica ca fie-care dintre cele mai bune medilócele de pana aci de desinfecțiune cari cu dreptu cuventu erau renumite.

Viena, 20 fauru 1868.

V. Kletzinsky, c. r. chemicu magistratulu.

Depositulu principalu: Viena, Bürgerspítal, vis-à-vis dem Opernhause (fatia cu teatrulu de opera) Fluidu de desinfecțiune 1 sticla den feralbu (Blech) = 1 fl. vien. 40 cr. — Pulvere de desinfecțiune o sticla de iaga = 1/2 fl. vien. 40 cr. Desinfecțiune pentru odaia cu miroauri, o sticlutu cu 40 cr. și cu 25 cr. v. a. Comissiuini din provincia se vor efectui cu cea mai mare acuratétia pentru bani gat'a ori dacă se va solvi la posta.